

建好生态功能区 建成市区后花园



在全县2021年第一季度“党建引领,比拼四季”工作大比拼擂台赛上,李庄乡摘取了由13个乡镇(林站)组成的乡镇组金奖。

今年一季度,李庄乡先后获得全国侨联系统优秀“侨胞之家”荣誉,河南省卫生乡镇、党员教育培训示范性乡镇(街道)党校两个省级荣誉,市级文明村镇标兵、先进武装、红色场馆建设工作先进单位、爱国卫生工作先进集体四个市级荣誉。

5月5日,记者走进了县城东部、秦置的父城遗址、平顶山市区后花园的李庄乡。行走在这片古老而充满活力的土地上,田间地头翻滚着充满希望的绿波,乡区道路绿树成荫、商铺林立、秩序井然,各种鲜花姹紫嫣红……一派物阜民丰的幸福画卷。

多彩农业 赋能乡村振兴

近年来,李庄乡在做大做强传统特色产业的同时,围绕“农”字做文章,发展“一乡一业”、“一村一品”,扩大优质芦笋、西兰花、花生、辣椒、猕猴桃、无花果等农业种植,呈现出异彩纷呈的良好局面。

在推进“一村一品”过程中,该乡充分发挥传统翟集醋的优势,延长产业链,鼓励群众种植小米、豌豆等原料作物,实现了一二三产的融合发展。通过建设“中原米醋非遗展示中心”,将“生态、观光、体验”三个元素有机结合,可近距离体验“非遗”传统酿造工艺过程,成为宣传、推介“非遗”传统文化的重要阵地。目前,翟集村有大小酿醋企业、作坊156家,米醋年产量5500吨,年产值6500万元,占全村经济总收入的92.9%,成为该地经济的支柱产业。

在马楼村的芦笋种植基地,村干部张改玲指着一排排大棚说,“这些芦笋是村里统一种植的,目前,已成为发展壮大集体经济、群众致富的‘摇钱树’。”张改玲介绍,芦笋种植是一次投入、多年收益,每亩年产量可达3000—4000斤,按照每斤10元计算,每亩年产值可达万元以上,经济效益非常可观。

“这40多亩土地是从群众手里流转的,一亩的西兰花年利润3000—4000元。”在禄庄村西一片绿油油的西兰花种植基地里,村民李建要忙着采摘西兰花,脸上写满了幸福。

为了引导群众走种植西兰花,该村专门成立了生产经营合作社,采用“公司+合作社+农户”的种植模式,由西兰花育苗企业上门免费提供秧苗,并派技术员前来“手把手”指导种植,目前,西兰花已成为该村群众的“致富花”。

“目前,全乡各村结合实际,已形成了花生、猕猴桃、辣椒等特色经济作物的多彩农业。”李庄乡党委副书记、乡长冯宇航说。

文明创建 提升乡村内涵

李庄乡翟东村是有着3000多年历史文化的中原名村,被命名为河南省传统村落、河南省历史文化名村、中国历史文化名村、第五批中国传统村落、第十批全国“一村一品”示范村镇等称号。

近年来,该乡大力开展农村人居环境改善和乡村文明建设,26个行政村(居委会)全部进行了主次干道硬化、街道绿化、下水道整修、墙体美化、休闲游园建设等工作,成功创建示范村12个、达标村12个,新建环保污水处理项目7个。

姬家村逐步完善综合文化服务中心基础配套设施,建成占地面积800平方米的文化广场,文化活动室里的健身器材应有尽有,图书阅览室、文化活动室、多功能室、数字资源室等均已投入使用,通过农家书屋、文化广场等阵地,推进乡村文明建设。

纸坊村在人居环境改善方面,改造村史文化墙,充分利用广场围墙、民宅墙壁,将村规民约、道德教育、移风易俗、孝善敬老等主题内容,用百姓喜闻乐见的形式在墙壁上图文并茂的表现出来,让大家在潜移默化中提升文明素养。目前,该乡已完成对纸坊、翟庄、程庄等11个村庄的村史文化墙改造或打造。

该乡还大力推进村级文化服务中心建设,逐步完善基础配套设施,同时,统筹推进村级公共文化专管员队伍建设,组织开展文化活动演出。日前,该乡组建志愿服务队,送戏下乡、电影进村、进校园等文化艺术活动280次,受众人数达1.8万多人。

“过去,村里没有文化活动的场地,农闲时就是打牌喝酒,现在,文化生活广场、农家书屋一应俱全,还组建了文艺队,群众文化生活丰富也促进了邻里和谐!”翟东村党支部书记谢学本说。

该乡还把“星级文明户”创建融入到乡村振兴当中,开展“好媳妇、好婆婆”、“文明家庭”等评选活动,评选出星级文明户260户,修订完善了26个村的村规民约,选树了典型和榜样,开展扶贫济困、助老扶幼、环境整治等活动180余场次。

水系连通 打造水美乡村

“水系连通,引水入乡工程建设真是一件咱们老百姓的暖心事,现在俺村1717亩的耕地全部实现了旱能浇、涝能排,无论是种啥庄稼,大家心里都有底了……”马楼村党支部书记马亚博看着汩汩清水高兴地说。

2020年以来,该乡按照建设“四强县”和“四水同治”的总体规划,积极实施了“水系连通,引水入乡”工程,通过邀请水利部门专家对全乡水系资源进行总体规划,对干河、沟、渠重新清淤,聚水成湖,建设了凤鸣湖湿地公园,打通了境内水库、河流、沟渠和池塘,盘活境内大小水域,构建了河、湖、渠相互连通的生态水网体系。

目前,该乡累计完成渠道清淤15900米,加固修复坝渠3500平方,清理陡渠12500米,新建渠系3800米,维修新建闸门16座,治理坑塘8座,总蓄

水量达6800余万方,该乡南牛、马楼、祁家等9个村近万亩土地的灌溉难题迎刃而解,实现全乡24个村,村村通活水,使乡村展露“颜值”,绽放“气质”,推动全乡旧貌换新颜。

“乡村振兴不仅需要物质‘塑形’,更需要精神‘铸魂’。”李庄乡党委书记马鹏飞说,李庄乡紧紧围绕建设“四强县”、迈入“全国百强”的奋斗目标,发挥优势,补齐短板,建好生态功能区,建成市区后花园,着力打造传统文化浓郁,地域特色鲜明,特色突出的乡村富、乡村强、水美乡镇……

夕阳西下,凤鸣湖畔,一群野鸭在悠闲戏水;南部的龙山绿意盎然葱葱茏,姹姹丽质蕴其中……在古父城大地上勾勒出了一幅活水绕村流、瓜果香四季、农业展新姿的美丽画卷,让人流连忘返。

统筹 杨国栋 文字 郭明远 摄影 何乐

